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Resumen de los resultados más relevantes del estudio: 
 

- En relación con el proceso constituyente, la desconfianza es el sentimiento que más 
representa a la ciudadanía (41%). Le siguen la incertidumbre (35%), la esperanza (33%) y 
la confusión (28%). 

- Cae la esperanza y la alegría, fuertemente impulsado por las personas que se identifican 
políticamente de izquierda. 

- Es un proceso que genera interés: Un 74% declara no sentirse nada representado por la 
emoción de la indiferencia con respecto al proceso. 

- Sigue existiendo una fuerte demanda ciudadana por negociar acuerdos (81%), aunque 
implique ceder o renunciar en algunos temas por parte de los nuevos consejeros. 

- Las redes sociales (31%), se acercan a la televisión (33%) como el principal medio a través 
del cual las personas declaran informarse sobre el proceso constituyente. 

- Siguen siendo temas relevantes para la ciudadanía, y que requieren ser parte del texto 
constitucional, derechos sociales (91%), protección del medioambiente (89%), 
descentralización (79%) e igualdad de género (63%). 

- Un 70% espera que haya oportunidades para participar directamente en el proceso de 
redacción de nueva constitución (por ejemplo, iniciativas populares, audiencias públicas, 
diálogos deliberativos). 

- Un 38% de las y los encuestados no cree que la composición del nuevo Consejo 
Constitucional sea representativa de la diversidad de la sociedad chilena, y un 42% cree 
que es representativa, pero no completamente. 

 
 
Introducción: 
 
A partir de los inicios del proceso constituyente, desde Espacio Público, en conjunto con Ipsos, 
hemos desarrollado un proyecto de seguimiento de la opinión pública, con el fin de aportar al debate 
nacional dentro del especial contexto sociopolítico que vive el país. Buscamos contribuir con el 
desarrollo de un proceso constituyente informado y participativo, en sus distintas etapas, y poder 
también conectar a la quienes están en puestos de toma de decisión, con las expectativas de las 
chilenas y chilenos.  
 
En febrero de 2021 realizamos la primera medición de la encuesta, y en el siguiente informe 
presentamos los resultados de la séptima entrega, correspondiente a mayo de 2023, en el marco de 
un segundo proceso constituyente, de distinta naturaleza, pero con el mismo propósito inicial. El 
estudio “¿Cómo vemos el proceso constituyente?: Miradas a una segunda oportunidad”, 
continúa evaluando cómo se siente la ciudadanía frente al nuevo proceso iniciado posterior al 



resultado del Plebiscito del 4 de septiembre, qué interés tienen en él, cuanta información manejan y 
la calidad de ésta, además de su percepción general. 
 
Metodología:  
 
La encuesta realizada comenzó dos días después de la votación para elegir al Consejo 
Constitucional, y tuvo lugar entre el 9 y el 22 de mayo de 2023, utilizando un diseño estratificado 
aproporcional por zonas del país: Norte, Centro, Sur y la Región Metropolitana. Se realizó una 
encuesta telefónica aplicada mediante sistema CATI (Computer-assisted Telephone Interviewing). 
La muestra fue de 800 casos, con distribución por zonas geográficas, y el universo fueron hombres 
y mujeres de 18 años o más, residentes en territorio nacional. 
 
Perfil demográfico de la muestra ponderada: 
 

 
 
Participación política: 

 
Resultados 
 
Emociones que evoca el proceso constituyente: 
 



Con el fin de conocer y monitorear las emociones que la ciudadanía asocia al proceso constituyente, 
se les pregunta a las personas qué emoción sienten con el proceso. Las emociones que se plantean 
como opciones son: Esperanza, Alegría, Incertidumbre, Desconfianza, Miedo, Confusión e 
Indiferencia. Las y los encuestados evalúan en una escala del 1 al 7, en donde 1 significa que la 
emoción no lo representa para nada y 7 significa que la emoción lo representa mucho. 
 
En esta séptima medición, un 41% de las personas declararon sentirse interpretadas por el 
sentimiento de desconfianza, un 35% con el sentimiento de incertidumbre, un 33% con la esperanza, 
y un 28% con la confusión. Un 19% se siente indiferente frente al proceso. La alegría es un 
sentimiento que no representa para nada a un 61% de las personas encuestadas. 
 
Uno de los resultados que más llama la atención es el alto porcentaje que alcanza quienes no se 
sienten para nada representados por la indiferencia. Es decir, los datos establecen que el proceso 
constituyente actual genera interés por parte de la ciudadanía. 
 

 
 
Comparativo: 
 
A pesar de que la indiferencia se ha mantenido en números similares desde el inicio del proceso, en 
esta medición aumenta 5 puntos con respecto a julio 2022. Al comparar con las mediciones 
anteriores, lo que más llama la atención de la evolución de los sentimientos ligados al proceso es la 
tendencia a la baja de la esperanza y la alegría: ambos sentimientos tienen bajas significativas con 
respecto a la última medición en julio de 2022.  
 



 
 
Incertidumbre – Comparativo: 
 
Como podemos ver en los datos desagregados sobre quienes el sentimiento de incertidumbre los 
representa mucho (6 y 7), derivamos que, a pesar de que existe una diferencia de tres puntos con la 
última medición (38% en julio de 2022 baja a 35% en mayo de 2023), aumenta de manera 
significativa para las personas que se identifican con la izquierda: de 16 a 51%. Esto se explica ya 
que existía una percepción generalizada de que el actual proceso sería muy distinto al anterior, 
debido a los malos resultados obtenidos en el plebiscito de salida. 

 
 
Esperanza – Comparativo: 
 
En el siguiente gráfico que contiene los datos desagregados de a quienes la esperanza les 
representa mucho (respuestas 6 y 7), vemos un debilitamiento importante de este sentimiento. Esto 
está especialmente impulsado por la gente de izquierda, Baja de un 77 a un 17% desde la última 
medición en julio. Por el contrario, la derecha sube desde un 17% a un 42%. Las personas de 
izquierda, conociendo los resultados del Consejo, pierden la esperanza que mantenían alta durante 
el primer proceso. En la derecha, vemos una tendencia opuesta. Si bien al inicio del primer proceso 
la esperanza alcanzaba 35 puntos, ésta fue disminuyendo paulatinamente, tendencia que termina 
en julio de 2022, creciendo de un 17% a un 42% en esta medición.  
 



 
 
Alegría – Comparativo: 
 
Al igual que la Esperanza, en el caso de la alegría, la baja total está fuertemente influenciada por la 
gente de izquierda, que tiene una abrupta caída del 64 al 11%, a pesar de que la gente de derecha 
se siente más alegre, lo que se ve en la subida de un 16 a un 34%. 

 
 
Indiferencia – Comparativo: 
 
Quienes declaran sentirse muy representados por la indiferencia se han mantenido a través de las 
mediciones. En esta medición, sin embargo, vemos un aumento significativo de un 14% a un 19%. 
 



 
 
Expectativas de cambios: 
 
Para conocer las expectativas respecto del futuro del país que tienen las personas con una potencial 
nueva Constitución, realizamos la siguiente pregunta, “De las siguientes frases, ¿Cuál es la que más 
representa lo que usted cree que va a pasar con este proceso en los próximos 10 años?: La nueva 
constitución va a traer muchos cambios positivos para el país; la nueva constitución va a traer 
algunos cambios positivos para el país; el país va a seguir igual después de la nueva constitución; 
la nueva constitución va a traer algunos cambios negativos para el país; y la nueva constitución va 
a traer muchos cambios negativos para el país”. 
 
Según los resultados, un 14% cree que la nueva Constitución va a traer muchos cambios positivos 
para el país, un 34% cree que la nueva Constitución va a traer algunos cambios positivos para el 
país, un 27% cree que el país va a seguir igual, un 11% cree que la nueva constitución va a traer 
algunos cambios negativos, y un 13% cree que la nueva constitución va a traer muchos cambios 
negativos para el país en los próximos 10 años. 
 
En la siguiente lámina se agrupan quienes esperan muchos cambios positivos con quienes esperan 
algunos cambios positivos y quienes esperan algunos cambios negativos con quienes esperan 
muchos cambios negativos. De esta forma, vemos que un 48% espera cambios positivos y un 24% 
espera cambios negativos. A pesar de que la esperanza con relación al proceso haya bajado, la 
ciudadanía mantiene la percepción de que un nuevo texto constitucional sería bueno para el país 
dentro de los próximos 10 años. 
 



 
 
Expectativas de cambios 10 años – Comparativo: 
 
Al comparar con los anteriores resultados de esta muestra, vemos un importante aumento de quienes 
creen que el país va a seguir igual después de la nueva constitución. De un 5% en mayo de 2022 a 
un 27% en mayo de 2023. Esto puede explicarse, en parte, porque nos encontramos frente a un 
proceso más tutelado que el anterior, con una percepción generalizada de que existe menos margen 
para hacer cambios sustantivos, lo que sí existía en el primer proceso. Esto también podría explicar 
la caída, de un 38% a un 13%, en el porcentaje de personas que cree que la nueva va a traer muchos 
cambios negativos para el país. 
 

 
 
Expectativas de cambios: 
 



 
 
Interés en el proceso de redacción de la nueva Constitución: 
 
Para continuar el monitoreo del interés de la ciudadanía en el proceso constituyente, preguntamos a 
las personas cuán interesadas estaban en el proceso de redacción de la nueva constitución desde 
que se llegó al “Acuerdo por Chile” en diciembre de 2022. 
 
A esta pregunta, un 35% declaró sentirse medianamente interesado, un 43% muy interesado, y solo 
un 21% declaró sentirse nada interesado. No existen diferencias significativas entre los datos 
desagregados de quienes dicen estar muy interesados o interesadas en el proceso de redacción. 
 

 
 
 
Interés en el proceso de redacción de la nueva Constitución– Comparativo Proceso Anterior: 
 
Con el fin de poder comparar este proceso constituyente con el anterior, en el siguiente gráfico 
aparecen las respuestas de dos preguntas que aluden al interés en el proceso con las mismas 
opciones de respuesta. Es importante aclarar que no es posible realizar cálculos de diferencia 



significativa, por razón de que el objetivo de la pregunta es diferente, al tratarse de procesos 
distintos. Sin embargo, nos permite hacernos una idea del interés de la ciudadanía. 
 
En julio de 2022, un 58% declaró estar muy interesado en el proceso de redacción de una nueva 
constitución, porcentaje que baja a un 43% en mayo de 2023. Por otro lado, quienes declaraban 
sentirse nada interesados en julio de 2022 correspondía a un 9%, lo que, en esta medición, sería un 
21%.  
 
A pesar de que aumentan quienes declaran no estar nada interesados, la ciudadanía continúa 
estando interesada en el proceso constituyente, ya que mantiene un porcentaje importante de mucho 
interés. 
 

 
 
Motivos para sentirse nada o medianamente interesado/a por el proceso: 
 
Para entender las razones del bajo interés, se preguntó el por qué a quienes respondieron a la 
pregunta anterior sentirse nada o medianamente interesados en el proceso. Un 23% respondió que 
el proceso ya no le representaba, lo que nos permite inferir que es gente que se sentía anteriormente 
representada por el proceso. Un 18% de esas personas respondieron que la razón era que no eran 
optimistas de que se produjeran los cambios que ellos esperaban. 
 
Un 15% declaró que la razón para sentirse de esa forma era que los partidos políticos se apropiaron 
del proceso constituyente, un 11% declaró que la razón era que no entendía en qué estaba el 
proceso, y un 8% que pensaba que la Constitución no es tan importante para su vida. 
 
El rechazo a que los partidos políticos se apropiaran del proceso es un miedo que hemos registrado 
desde el inicio de las mediciones, tanto en resultados cuantitativos como en grupos focales. Estas 
respuestas nos permiten concluir que la ciudadanía está resignada con este proceso, y también 
desencantada, especialmente la gente de izquierda. 
 
 



 
 
Información general del proceso: 
 
Al preguntar qué tan informadas se sienten en general las personas con respecto al proceso de 
redacción de la nueva constitución, un 57% declaró sentirse medianamente informado o informada, 
un 21% muy informado/a, y también un 21% declaró sentirse nada informado/a. 
 

 
 
 
Entre quienes se sienten muy informados respecto al proceso de redacción de la nueva constitución, 
podemos desprender del gráfico a continuación algunos cambios con respecto al grupo 
socioeconómico de las personas. El C1 baja de un 46% en la última medición, a un 23% en la actual. 
Por otra parte, e grupo D/E sube de un 12% a un 23% con respecto a la medición anterior. 
 



 
 
Entre quienes se sienten medianamente informados respecto al proceso de redacción de la nueva 
constitución, podemos afirmar que, con respecto a la última medición, el grupo C1 sube de un 46% 
a un 65%, y el grupo D/E baja de un 62% a un 48%. 
 

 
 
Entre quienes declararon sentirse nada informados, vemos que las mujeres aumentan de un 17% a 
un 25% respecto a la última medición que aparece, mientras los hombres se mantienen en cifras 
similares. También vemos un aumento en los grupos C2 y C3: de 7% a 12%, y de 11% a 20% 
respectivamente, en comparación con la última medición de mayo de 2022 en que se realizó esta 
pregunta sobre el proceso anterior. 
 



 
 
Información aspectos específicos del proceso constituyente: 
 
Además de consultar sobre la información general del proceso, la encuesta buscó indagar sobre el 
nivel de información de la ciudadanía en aspectos específicos del proceso constituyente. Para esto, 
se les preguntó a las personas qué tan informadas se sienten sobre algunos aspectos específicos 
del proceso constituyente. 
 
Los aspectos son los siguientes: El plebiscito de salida o ratificatorio de la nueva constitución; la 
forma en que trabajará el Consejo Constitucional para redactar la nueva constitución; el trabajo de 
la Comisión Experta en la redacción del anteproyecto de la nueva constitución; y las funciones del 
Comité Técnico de Admisibilidad, que cumplirá el rol de árbitro en el proceso constitucional. Cada 
uno de estos aspectos ofrecía tres opciones de respuesta: “Muy informado/a”, “Medianamente 
informado/a”, y “Nada informado/a”. 
 
Sobre el plebiscito de salida o ratificatorio de la nueva constitución, el 28% declara no estar nada 
informado, un 44% medianamente informado, y solo un 27% muy informado. Sobre la forma en que 
trabajará el Consejo Constitucional para redactar la nueva constitución, un 36% declara estar nada 
informado, un 45% medianamente informado, y un 18% muy informado. Sobre el trabajo de la 
Comisión Experta en la redacción del anteproyecto de la nueva constitución, un 41% declara no estar 
nada informado, un 43% medianamente informado, y un 15% muy informado. Por último, sobre las 
funciones del Comité Técnico de Admisibilidad, que cumplirá el rol de árbitro en el proceso 
constitucional, un 53% declara estar nada informado, un 35% medianamente informado, y solo un 
11% muy informado.  
 
Existe un número importante de personas que declara no tener nada de información sobre aspectos 
claves del proceso que se desarrolla actualmente. A partir de los resultados, vemos que mientras 
más específico es el aspecto consultado sobre el proceso constitucional 2023, menos información 
manejan las y los encuestados. 



 
 
Información el plebiscito de salida o ratificatorio de la nueva constitución – Comparativo: 
 
Sobre la información del plebiscito de salida o ratificatorio de la nueva constitución, analizado a través 
de las otras mediciones, cae el porcentaje de personas que se sienten muy informadas de un 43% 
a un 27%, y sube el porcentaje de personas que se sienten nada informadas de un 10% a un 28%. 
 
A pesar de que el plebiscito de salida es similar al que ya fue realizado, las personas tienen más 
confusión al tratarse de un plebiscito nuevo para votar un nuevo proyecto constitucional que está en 
proceso de redacción.  
 

 
 
Medios de información del proceso constituyente: 
 
Por primera vez desde el inicio del monitoreo, las redes sociales como Facebook, Instagram, Youtube 
y Whatsapp se acercan a la televisión como el principal medio a través del cual las personas declaran 
informarse sobre el proceso constituyente. Además, supera con creces a otras vías de medios de 
comunicación masivos como prensa escrita o radios. 



 
 
Esfuerzo para informarse sobre el nuevo proceso constituyente: 
 
Para medir el esfuerzo personal que ha hecho la ciudadanía por informarse sobre el nuevo proceso 
constituyente, se les pidió a las personas encuestadas que evaluaran ese esfuerzo en una escala 
de 1 a 7, dónde 1 es “nada de esfuerzo” y 7 “mucho esfuerzo”. 
 
Un 27% declaró mucho esfuerzo (notas 6 y 7), un 32% evaluó con nota 5 su esfuerzo personal, y un 
41% declaró nada de esfuerzo por informarse sobre el nuevo proceso (notas 1 a 4). 
 
 

 
 
 
Inclusión de la ciudadanía en el proceso: 
 
Utilizando la misma escala de 1 a 7, las personas encuestadas evaluaron el nivel de inclusión que 
ha tenido, hasta ahora, el proceso de trabajo sobre la nueva constitución. Un 69% cree que hasta 



ahora no ha habido nada de inclusión en el trabajo de redacción (notas 1 a 4), un 15% evalúa con 
nota 5, y un 15% cree que ha habido mucha inclusión (notas 6 y 7). 
 

 
 
Inclusión de la ciudadanía en el proceso – Evolutivo: 
 
En el siguiente gráfico se puede ver la evolución de esta pregunta con respecto a mayo de 2022. 
Podemos ver que existe una baja generalizada en todos los grupos, especialmente los jóvenes de 
18 a 29 años, de izquierda, y C1, y una baja total de 22 a 15%. En el grupo de derecha vemos un 
alza de 11 a 20%. 
 

 
 
Expectativas con el proceso constituyente: 
 
Para conocer aspectos más específicos con respecto a las expectativas de la ciudadanía con el 
proceso constituyente, preguntamos a las personas qué tan de acuerdo se encuentran con las 
siguientes afirmaciones: Espero que el trabajo del consejo constituyente sea ordenado y serio; 
espero que se entregue información clara sobre las discusiones y el trabajo del consejo 
constituyente; espero que los nuevos consejeros constituyentes tomen en cuenta la opinión de la 



ciudadanía; y espero que haya oportunidades para participar directamente en el proceso de 
redacción de nueva constitución (por ejemplo, iniciativas populares, audiencias públicas, diálogos 
deliberativos). Les pedimos que las evaluaran en una escala de 1 a 5, donde 1 es “Muy en 
desacuerdo” y 5 es “Muy de acuerdo”. 
 
Según los resultados de la encuesta, un 92% espera que el trabajo del consejo constituyente sea 
ordenado y serio, un 89% espera que se entregue información clara sobre las discusiones y el trabajo 
del consejo constituyente, y un 85% espera que los nuevos consejeros constituyentes tomen en 
cuenta la opinión de la ciudadanía. 
 
Por otra parte, un 70% espera que haya oportunidades para participar directamente en el proceso 
de redacción de nueva constitución (por ejemplo, iniciativas populares, audiencias públicas, diálogos 
deliberativos). Un 19% no está de acuerdo con esa frase, lo que muy probablemente se explica en 
parte por el fracaso que significaron oportunidades similares el anterior proceso constituyente.  

 
 
Contenidos Nueva Constitución: 
 
Con respecto a los contenidos que debería incluir una nueva Constitución, un 91% cree que es muy 
importante para el país que se incluyan derechos sociales (salud, educación, pensiones y vivienda). 
Un 3% cree que es nada importante y un 6% algo importante. Sobre la protección del medio 
ambiente, por otro lado, un 89% lo considera muy importante, un 9% algo importante y solo un 2% 
nada importante.  
 
Incluir la descentralización (mayor poder de decisión para comunas y regiones) es muy importante 
para un 79% de las y los encuestados, algo importante para un 17% y nada importante para un 4%. 
Incluir la igualdad de género es muy importante para el 63% de las personas, algo importante para 
el 17% y nada importante para el 19%. Un 55% cree que es importante para el país que el 
reconocimiento a los pueblos originarios esté en la constitución, un 28% cree que es algo importante 
y un 17% cree que es nada importante. 
 
Dar al ejecutivo más atribuciones para que los gobiernos puedan cumplir con los compromisos de 
su programa es muy importante para el 51%, algo importante para un 31%, y nada importante para 
el 17%. Que el funcionamiento de los partidos políticos esté en la constitución no es nada importante 
para el 30% de las personas, muy importante para el 37%, y algo importante para 32%. 



 

 
A pesar de que la propuesta constitucional que se sometió a plebiscito fue rechazada ampliamente, 
temas como la igualdad de género, el reconocimiento de los pueblos originarios y la protección del 
medio ambiente quedaron instalados en la ciudadanía como claves para la regulación constitucional. 
 

 
 
Participación en elecciones 7 de mayo: 
 



 
 
Motivos de participación en elecciones 7 de mayo: 
 
Al responder la pregunta ¿Cuál fue la principal razón por la cual usted fue a votar en las elecciones 
del domingo 7 de mayo pasado?, un 35% contestó que su principal razón fue porque le interesa el 
proceso, un 22% por que el voto es obligatorio, un 21% porque era su deber cívico, un 6% porque 
quiere un cambio para el país, y un 6% porque quería que ganara su posición política. 
 

 
 
Percepción de la representatividad del Consejo Constitucional: 
 
Un 38% de las y los encuestados no cree que la composición del nuevo Consejo Constitucional sea 
representativa de la diversidad de la sociedad chilena, un 20% cree que es totalmente representativa, 
y un 42% cree que es representativa, pero no completamente. Entre quienes creen que es totalmente 
representativa, la mayoría se identifica ideológicamente con la derecha. 



 
 
Motivos para decisión del voto: 
 
Realizamos la siguiente pregunta con el fin de obtener información sobre si el voto estaba motivado 
por un candidato o candidata, o bien por la lista a la que pertenecía. Según los resultados, un 46% 
de las personas declaró que el principal criterio o motivación para decidir su voto en la última elección 
(Elección Consejo Constitucional 2023) fue el o la candidata por la cual estaba votando, y un 45% 
declaró que su voto fue para el partido o lista por el cual el candidato o candidata estaban inscritos. 
 

 
 
Actitud Consejeros Constitucionales: 
 
Sobre el trabajo que deberán desarrollar los consejeros constituyentes, un 81% cree que la actitud 
más adecuada es negociar acuerdos, aunque eso implique ceder o renunciar en algunos temas. Un 
16% cree que la actitud más adecuada es no ceder, aunque se entrampe la discusión. No existen 
diferencias significativas por grupos al desagregar la opción de negociar acuerdos. 



 
 
 
A pesar de que el proceso constituyente se ha alargado temporalmente, sigue existiendo una fuerte 
demanda ciudadana por negociar acuerdos (81%), aunque implique ceder o renunciar en algunos 
temas. 
 

 
 
 
Conocimiento Consejeros Constitucionales: 
 
Al preguntar a las personas si saben quiénes son las o los consejeros constitucionales electos por 
su región, un 60% declaró si saber, y un 38% declaró no saber. Entre quienes sí saben quiénes son 
sus representantes en el Consejo, la mayoría (72%) es de derecha. 
 
 



 
 
Confianza en instituciones: 
 
Realizamos algunas preguntas con el fin de medir la confianza que tiene la ciudadanía en distintas 
instituciones claves del país, especialmente para este momento. A partir de los resultados, sabemos 
que un 68% confía en Carabineros de Chile, un 36% confía en el Consejo Constituyente, un 
32% confía en los municipios, un 31% confía en la Comisión Experta, un 29% confía en el 
gobierno, un 13% confía en el Congreso, y un 12% confía en los partidos políticos. 

 
 
Confianza en instituciones – Evolutivo: 
 
 



 
 
Confianza en instituciones – Organismos procesos constitucionales: 
 
 

 
 
Confianza en el Congreso: 
 
 



 
 
Confianza en los Partidos Políticos: 
 
 

 
 
 
Confianza en la Comisión Experta: 



 
 
Confianza en Consejo Constituyente: 
 
 

 
 
 
Confianza en Carabineros de Chile: 



 
 
 
Confianza en las Municipalidades: 
 
 

 
 
Confianza en el Gobierno: 
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